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Uudistava matkailu on yhdessä 
oppimisen ja tekemisen prosessi
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Uudistava ja ilmastonmuutokseen sopeutuva
matkailu Euroopassa
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Johdanto

• Johdatus regeneratiivisen eli 
uudistavan ajattelun perusteisiin 
kestävän kehityksen ajattelun 
jatkeena

• Yhteisen pohdinnan tausta: Miten 
matkailu voi lisätä hyvinvointia 
vierailijoille, paikallisyhteisölle ja 
luonnolle?

• Joitakin konkreettisia esimerkkejä
• Kysymyksiä ja keskustelua
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2002 Vastuullinen 

matkailu

1990-luku Kestävä kehitys. 

2020-luku 

Muutosmatkailu

Tiedostava matkailu

Uudistava matkailu
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MIKSI UUDISTAVAA AJATTELUA TARVITAAN

• Jos me ajattelemme, että kestävällä ja 
vastuullisella toiminnalla tavoitellaan 
matkailun mahdollistamista sellaisena 
kuin olemme sen tottuneet 
määrittelemään, ei se enää riitä. 

• Kestävyyden ja vastuullisuuden 
periaatteet sekä niiden mukainen 
toiminta ovat tärkeä ja erinomainen 
pohja jatkaa kohti uudistavaa 
matkailua. 

• Asennemuutos on ensimmäinen 
askel kohti uudistavaa ajattelua ja sen 
soveltamista matkailualalla.

• Uudistava matkailu edellyttää 
halua kyseenalaistaa nykyistä 
ajattelua, ottaa vastaan uutta, 
oppia uutta ja edistää tekemistä 
yhdessä muiden kanssa.
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Planetary boundaries
• Planeetaristen rajojen malli (kehitetty 

Tukholman Resilience-instituutissa) kuvaa, 

kuinka globaali kulutus ja tuotanto 

uhkaavat sekä luontoa että ihmisten 

hyvinvointia.

• Malli kuvaa hyvin ympäristötekijöitä, jotka 

säätelevät maapallon vakautta.

• Globaalit vaikutukset ja niiden ihmisille 

aiheuttamat riskit näkyvät jo 

ilmastonmuutoksessa, luonnon 

monimuotoisuuden vähenemisessä, typpi-

ja fosforipäästöissä sekä maankäytön 

muutoksissa.

• Joidenkin arvioiden mukaan makean veden 

käytön riskiraja on myös ylittynyt monilla 

alueilla.

• Ylityksillä on jo näkyviä vaikutuksia 

ihmisten terveyteen ja hyvinvointiin sekä 

ruoan, veden ja energian saatavuuteen. 
The 2025 update to the Planetary boundaries. Licensed under CC BY-
NC-ND 3.0. Credit: "Azote for Stockholm Resilience Centre, based on 
analysis in Sakschewski and Caesar et al. 2025".
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Discover, Transform, Connect and Transcend
Löydä, uudista, yhdistä ja riko rajoja

Lähde: Costa Rica Regenerativo

https://uci.ac.cr/certificate-regenerative-entrepreneurship/
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MITEN ME MÄÄRITTELEMME 
MATKAILUN VUONNA 2026?

Tähän asti matkailun kehittäjät ovat pohtineet, 
mitä kohde voisi antaa matkailulle ja 
matkailijoille. 

Uudistavassa ajattelussa kysymys 
käännetään päälaelleen: On kysyttävä, mitä 
matkailu voisi antaa kohteelle, jotta kohde, sen 
luonto ja siellä elävät ihmiset voisivat 
paremmin.

– Meidän on mietittävä, miten kohteeseen on 
mahdollista viedä ihmisiä siten, että itse kohde 
hyötyy.

Matkailulla on oltava muukin tarkoitus kuin 
ihmisten viihdyttäminen (Carlos Briceño)

Miten saamme vierailijat luomaan yhteyden 
paitsi paikan kauneuteen myös sen ongelmiin 
ja uhkiin, jotka asettavat kohteen vaaraan.

(Carlos Briceño).
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Regeneratiivinen ja aktiivinen hyvinvointi

• Tämä kansainvälinen trendi pitää sisällään 

kokonaisvaltaisen hyvinvoinnin tavoittelun 

rauhoittavissa maisemissa, luonnon 

valoilmiöiden kokemisen, mahdollisuuden 

viettää ulkoilmaelämää ja nukkua riittävästi.

Takaisin juurille ja yhteenkuuluvuuden 

tunteeseen

• Trendi viittaa matkailijoiden haluun vierailla 

paikoissa, jotka tuottavat merkityksellisiä 

muistoja ja joilla voi olla yhteys matkailijan 

omaan elämään. 

• Trendissä viitataan maatilojen 

viehättävyyteen, mahdollisuuteen elää 

maaseudun rauhallista elämää, majoittua 

maaseutuyhteisöissä ja päästä tutustumaan 

maaseudun elämäntapaan. 

Travel Appeal – trendejä 2026

Vuoden 2026 

trendejä 
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Vieraanvaraisuusyhteisö -Hospitality community

• Kansainvälisesti avostettu uudistavan 
matkailun asiantuntija ja vaikuttaja, 
Anna Pollock, on esittänyt, että sen 
sijaan, että puhumme matkailusta, 
voisimme puhua 
vieraanvaraisuusyhteisöstä.

• Voimme löytää tavan, jolla kaikki, 
myös syrjäytyneet tai 
syrjäytymisvaarassa olevat, yhteisöjen 
unohdetut, otetaan mukaan.

• Hän muistuttaa uudistavan 
kehittämisen olevan mahdollista ja 
toivottavaa myös urbaaneissa 
paikoissa.

• Erityisen tärkeää on tehdä yhteistyötä, 
mahdollistaa ihmisten kohtaamiset ja 
löytää tapoja yhteisön elvyttämiseen ja 
hyvän elämän palauttamiseen ihmisille,

Olemme sitä mieltä,  että regeneratiivisen matkailun tulisi 
keskittyä paikkaan ja sen yhteisöihin, ihmisten ja muun 
luonnon välisten armonisten ja vastavuoroisten 
suhteiden palauttamiseksi.” Loretta Bellatto & Anna 
Pollock 2025
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Esimerkkejä meiltä ja muualta

Humus x hortens
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Maatalous on ollut suunnannäyttäjä
• Regeneratiivisen, uudistavan ajattelun voidaan sanoa saaneen alkunsa 

maataloudesta.

• Regeneratiivinen viljely parantaa maaperän hyvinvointia ja kasvuolosuhteita 

sekä tuottaa ilmastohyötyjä edistämällä maaperän kykyä sitoa hiiltä ja 

parantamalla luonnon monimuotoisuutta.

• Terveellinen kasvualusta tuottaa myös satoa luotettavammin, mikä lopulta 

hyödyttää myös tuottajaa.

Regeneratiivinen viljely saa kasvualustan kukoistamaan. Miten tämä 

ajattelutapa on mahdollista siirtää matkailuun?
Mari-Cruz Agroturismo, Navarra, Spain
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https://malinalitravel.com/en/positive-impact-journeys/
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Irena Ateljevic: Ruoka on regeneraation ytimessä! 

Irena Ateljevic on kansainvälisesti arvostettu 
tutkija, tietokirjailija ja luennoitsija, joka halusi 
siirtyä akateemisesta urasta takaisin kotiseudulleen 
ja viedä oppejaan käytäntöön.

Irena Ateljevic &  Terra Meera, regeneratiivinen 
keskus Krka-kansallispuiston lähellä Kroatiassa.
• Terra Meeraa ympäröivä Bribirin alue 

kukoisti aikoinaan pienviljelijöiden ja 
perinteisen maatalouden ansiosta, jotka 
katosivat hitaasti viimeisten 20 vuoden 
aikana (massamatkailun lisääntyessä)

• Maatalouteen kytkeytyvät koko kulttuurin 
juuret; siemenet, maaperä ja ruoka kertovat 
tarinan, joka opettaa meille jotakin 
kulttuuristamme jokaisella puraisulla

Tutustu myös Terra Meeran mielenkiintoiseen 
geologiseen ja ihmisten historiaan! 
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Samanhenkisten yrittäjien yhteisö Porvoossa

Kokeileva, ennakkoluuloton ja luova kokki.

Tietoinen yrittäjä, joka jatkaa toimintaa 11. 

sukupolvessa ja tuntee saariston luonnon ja sen 

muutokset; viljelee vihanneksia, kasvattaa 

suomenlampaita, tarjoaa majoitusta 

kulttuuriympäristössä ja kuljetuspalvelun, jonka 

avulla voit liikkua saaristossa niin kuin siellä aina on 

liikuttu.

Luontoa rakastava luontomatkailuyrittäjä, joka 

haluaa herkistyä kuulemaan, mitä luonto sille 

kertoo, ja välittää sen muille löytämällä tapoja, joilla 

luonnossa vierailut lisäävät myös luonnon 

hyvinvointia.

Yrittäjät, jotka tarjoavat mahdollisuuden 

rauhoittua luonnon helmassa ja tehdä 

nukkumisesta ikimuistoisen kokemuksen.

Erä- ja luonto-opas, joka kiinnittää huomiota 

luontoon, on tietoinen muutoksista ja haluaa olla 

luonnon puolella. Ei-motorisoidut kulkuvälineet on 

tietoinen valinta, ja paikan ja veden tarina on osa 

työtä. 
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Puuveneiden rakentaja, joka vaalii 
käsityötaidon ja perinnön säilyttämistä ja 
arvostaa ympärillään olevia vanhoja 
rakennuksia. Veneet saavat voimansa 
luonnosta tai ihmisestä, ja ekologia on kaiken 
tekemisen ytimessä.

Meren rannalla työskentelevä yrittäjä, joka 
elää luonnosta ja haluaa auttaa Itämerta 
kukoistamaan ja luontoa kukoistamaan, ja 
kysyy tärkeän kysymyksen: "Millä oikeudella 
meillä on tehdä liiketoimintaa luonnossa, jos 
emme halua uudistaa sitä?

"Bonusosallistuja tarjoaa puitteet 
kumppanuuksien rakentamiselle: kokemus- ja 
kohtaamispaikan, joka on rakennettu vanhan 
metsätilan maalle ja perustuksille luonnon ja 
rauhan syleilyssä.

Kaksikielisyys tuo myös lisäarvoa: 
Suomenruotsalainen identiteetti ja siihen 
liittyvien perinteiden säilyttäminen 
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Uudistava liikeidea ei välttämättä lähde ajatuksesta tuottaa 
palveluja matkailijoille, vaan halusta säilyttää ja osallistaa: 

Amalurra
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Luonto ei ole loputon 

luonnonvara, jota voimme 

käyttää oman 

hyvinvointimme 

lisäämiseen.

Uudistavassa matkailussa 

tuotetaan hyvinvointia 

yksilölle, yhteisölle ja 

luonnolle.

Kuinka voisimme auttaa 

vieraita luomaan syvän ja 

merkityksellisen yhteyden 

paikkaan, ei vain sen 

kauneuteen, vaan myös 

mahdollisiin tiedossa oleviin 

ja uhkiin, joita halutaan 

vaalia, ennallista ja uudistaa?
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2. Paikan identiteetti & 
työskentelyä pienryhmissä 

• Johdatus uudistavan matkailun 
toteuttamiseen tarkoitettuun 
työkaluun ja menetelmään: Paikan 
henki / Paikan identiteetti

• Yhteiskehittäminen ja työkalun 
hyödyntäminen pienryhmissä: 
Löydetään paikan ainutlaatuisuus ja 
tunnistetaan ne kriittiset tekijät, jotka 
vaativat elvyttämistä, ennallistamista 
ja uudistamista. 
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Paikan ihmisten historia ja nykyisyys

• Lähestytään uudistavuutta 
ihmisten ymmärtämisellä, 
yksittäisen ihmisen tai 
paikkakunnan ihmisten 
identiteetin määrittämisellä.

• Millaisia me tässä paikassa 
olemme ja miten vaalimme 
tapaa olla, puhua ja 
pukeutua?

• Missä ovat tarinankertojat?
• Miten paikalliset ihmiset 

ovat aikojen kuluessa 
viettäneet aikaa yhdessä? 

• Kenet matkailija kohtaa? 
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Muutoksen ja kehittämisen yksikkönä on paikka

• Millainen kulttuuri on paikan 
ominta kulttuuria?

• Onko kulttuuri tai perinteet 
häviämässä tai jo hävinneet, 
vaikka ne ovat paikallisten 
ihmisten mielestä säilyttämisen 
arvoisia?

• Kulttuurimaisema – miltä se 
näyttää; mitä pitää elvyttää, 
ennallistaa ja uudistaa?

• Ruoka- ja juomakulttuurin 
perintö
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Paikan henki – Sense of Place

Uudistavan matkailun tärkein lähtökohta on 
tuntea syvällisesti se paikka, jossa
matkailutoimintaa harjoitetaan.
• Matkailutoiminnan tulee edistää paikallisen 

yhteisön ja luonnon hyvinvointia. 

Paikan henkeä määriteltäessä vastataan ainakin 
seuraaviin kysymyksiin: 
• Mikä on paikan geologinen, kulttuurinen ja 

väestön historia?
• Millaisia perinteitä, uskomuksia ja pyhiä 

paikkoja alueella on?
• Mitä paikallinen yhteisö rakastaa paikassa

eniten?
• Mitä paikan luonnossa ja kulttuurissa tulisi

säilyttää, ennallistaa ja uudistaa? Kuva: Mood of Finland Oy
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Tunnistetaan paikan erityislaatuisuus
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Työpajan jälkeen oli mahdollisuus osallistua Jyrki Tsutsusen villiruokaillalliselle
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Ruoka maistuu metsältä, unohdetuilta perinteiltä ja tuhansilta 
tarinoilta. Mukana ripaus punk-asennetta

Mikä tässä on uudistavaa? 

Ylläpidetään fermentointi-taitoa: 
• Luonnollinen, ikivanha 

säilöntämenetelmä, jossa 
maitohappobakteerit, hiivat tai 
homeet muuttavat ruoka-
aineiden sokereita hapoiksi tai 
alkoholiksi.

• Prosessi parantaa säilyvyyttä, 
luo hapanta, syvää makua, lisää 
ravintoarvoa ja tukee suoliston 
hyvinvointia ilman lisäaineita.

Wild Food Chef. Jyrki Tsutsunen
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Kiitos osallistumisesta! 
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